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Фота БелТА.

На дзён ныя пы тан ні 
між дзяр жаў на га 
і мяс цо ва га зна чэн ня

вы ра ша лі се на та ры 
на мі ну лым пра цоў ным тыд ні

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан-
сах Тац ця на Ру нец, а так са ма член ра бо чай 
гру пы, га лоў ны са вет нік ад дзе ла па за бес-
пя чэн ні дзей нас ці Па ста ян най ка мі сіі па 
аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным 
раз віц ці Га лі на Ку ла коў ская ўзя лі ўдзел 
у па ся джэн ні ра бо чай гру пы Між пар ла-
менц кай Асамб леі СНД пра ек та ма дэль на-
га за ко на «Аб плат фор ма вай за ня тас ці». 
Па ся джэн не прай шло ў Таў ры час кім па-
ла цы — штаб-ква тэ ры Між пар ла менц кай 
Асамб леі СНД у Санкт-Пе цяр бур гу.

Пра ект ма дэль на га за ко на на кі ра ва ны 
на пра ва вое рэ гу ля ван не ад но сін, звя за-
ных са з'яў лен нем но вай гру пы асоб — 
плат фор ма вых за ня тых, а так са ма раз віц-
цём плат форм за ня тас ці. На па ся джэн ні 
аб мер ка ва ны ход ра бо ты над да ку мен-
там, ад быў ся аб мен дум ка мі па пы тан нях 
пад атко ва га аб кла дан ня, міг ра цый ных 
па то каў і ад каз нас ці аген таў ан лайн-плат-
форм. Удзель ні кі вы ка за лі пра па но вы па 
ўдас ка на лен ні да ку мен та, рэ ка мен да ва-
лі рас пра цоў шчы кам удзя ліць асаб лі вую 
ўва гу ана лі зу кра ін СНД для вы зна чэн ня 
па няц цяў «са ма за ня ты» і «плат фор ма вая 
за ня тасць».

* * *

Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс-
пуб лі кі па за ка на даў стве і дзяр жаў ным 
бу даў ніц тве, на мес нік ге не раль на га ды-
рэк та ра (па ка мер цый ных пы тан нях) СП 
ААТ «СПАР ТАК» Аляк сей Ня ве раў пра-
вёў пра мую тэ ле фон ную лі нію і аса біс ты 
пры ём гра ма дзян.

Да се на та ра звяр ну лі ся па пы тан нях ра-
бо ты ар га ні за цый жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі ў Го ме лі, ста ну да рог і два ро-
вых тэ ры то рый, на вя дзен ня па рад ку на 
зям лі.

«Звя за ныя з сіс тэ май ЖКГ, доб ра ўпа-
рад ка ван нем го ра да зва ро ты гра ма дзян 
час цей за ўсё ўда ец ца вы ра шаць апе ра-
тыў на, пры цяг ва ю чы кам пе тэнт ных спе-
цы я ліс таў, кан крэт ных служ бо вых асоб 
не па срэд на пад час пры ёму або ад ра зу 
пас ля зван ка за яў ні ка. Бы вае, на пра ця гу 
не каль кіх хві лін вы ра ша юц ца на ват са мыя 
за ста рэ лыя праб ле мы ў ка му наль най сфе-
ры», — ад зна чыў Аляк сей Ня ве раў.

Усе зва ро ты і скар гі гра ма дзян узя ты 
се на та рам на аса біс ты кант роль. Ва ўста-
ноў ле ныя тэр мі ны за яў ні кі атры ма юць 
пісь мо выя тлу ма чэн ні.

* * *

Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб-
лі кі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са-
 цы яль ным раз віц ці, стар шы ня Го мель скай 
аб лас ной ар га ні за цыі рэс пуб лі кан ска га 
гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кае та-
ва рыст ва Чыр во на га Кры жа» Ала Сма ляк 
узя ла ўдзел у ка ле гіі га лоў на га ўпраў лен ня 
па ахо ве зда роўя Го мель ска га абл вы кан-
ка ма.

На па ся джэн ні аб мер ка ва лі шэ раг ак-
ту аль ных пы тан няў, у тым лі ку дэ ма гра-
фіч ную сі ту а цыю, пра вя дзен не ў рэ гі ё не 
вак цы на цыі су праць роз ных за хвор ван-
няў, за бяс пе ча насць кад ра мі ўста ноў ахо-
вы зда роўя.

Як ад зна чы ла Ала Сма ляк, пы тан ні 
ахо вы зда роўя бы лі і за ста юц ца ў цэнт ры 
па ста ян най ува гі. «На прык лад, толь кі ў Го-
мель скай воб лас ці ле тась увя лі ў экс плу-
а та цыю тры рэнт ге наў скія кам п'ю тар ныя 
та мог ра фы — у Бра гін скай, Жыт ка віц кай, 
Ра га чоў скай цэнт раль ных ра ён ных баль-
ні цах. Ужо сё ле та та кі ка бі нет ад крыў ся 
ў Ма зыр скім ан ка ла гіч ным дыс пан се ры. 
І ра бо та па ўма ца ван ні ма тэ ры яль на-тэх-
ніч най ба зы ахо вы зда роўя пра во дзіц ца 
пас ля доў на і пла на мер на. Як і па аб наў-
лен ні аб ліч ча ўста ноў ахо вы зда роўя, іх 
ма дэр ні за цыі і ўдас ка на лен ні», — пад крэс-
лі ла се на тар.

Па вод ле прэс-служ бы 
Са ве та Рэс пуб лі кі.

Цэнт раль ная вы бар чая ка мі сія за рэ-
гіст ра ва ла вы бра ных чле наў Са ве та 
Рэс пуб лі кі вось ма га склі кан ня і ўста-
на ві ла вы ні кі вы ба раў у верх нюю па-
ла ту пар ла мен та. Та кім чы нам, пра цэс 
фар мі ра ван ня На цы я наль на га cходу 
за вер ша ны.

— Зы хо дзя чы з ін фар ма цыі чле наў 
Цэнт раль най ка мі сіі і да ку мен таў па вы-
ба рах чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі, якія па-
сту пі лі ў ЦВК, мож на кан ста та ваць, што 
па ся джэн ні Са ве таў дэ пу та таў прай шлі ў 
пра ва моц ным са ста ве. Асаб лі вых мер ка-
ван няў чле наў пад лі ко вых ка мі сій, за яў 
ін шых асоб аб па ру шэн нях па тра ба ван няў 
ко дэк са ў хо дзе га ла са ван ня або пад лі ку 
га ла соў ня ма. У Са вет Рэс пуб лі кі вы бра-
на 56 чле наў. Пры гэ тым за бяс пе ча на пе-
ра ем насць: 15 чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі 
пра ца ва лі ў па пя рэд ніх склі кан нях, — ад-
зна чыў стар шы ня Цэнт раль най вы бар чай 
ка мі сіі Ігар Кар пен ка.

Пры гэ тым ён на га даў, што ў ад па вед-
нас ці з за ка на даў ствам Прэ зі дэнт кра і ны 
так са ма мае пра ва пры зна чыць во сем 
сва іх прад стаў ні коў у склад Са ве та Рэс-
пуб лі кі.

— На пад ста ве ар ты ку ла 107 Вы бар ча га 
ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь Цэнт раль ная 
ка мі сія ўста наў лі вае вы ні кі вы ба раў і рэ гіст-
руе вы бра ных чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі На-
цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь, — 
ска заў Ігар Кар пен ка, за слу хаў шы дак ла ды 
чле наў ЦВК па аб лас цях і Мін ску.

У раз мо ве з жур на ліс та мі ён пад крэс-
ліў, што чле ны ЦВК пры сут ні ча лі на ўсіх 
па ся джэн нях, і да ку мен ты, якія бы лі прад-
стаў ле ны, і пра цэ ду ры, якія пра хо дзі лі па 
вы ба рах чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі, ад па-
вя да лі бе ла рус ка му за ка на даў ству.

Ігар Кар пен ка рас ка заў пра склад вы-
бра ных чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі. Што да-

ты чыц ца ген дэр на га прад стаў ніц тва, то ў 
вы бра ным скла дзе Са ве та Рэс пуб лі кі вось-
ма га склі кан ня — 18 жан чын і 38 муж чын 
(у 2019 го дзе бы ло вы бра на 14 жан чын і 
42 муж чы ны).

— Тра ды цый на Са вет Рэс пуб лі кі 
аб' яд ноў вае най леп шых прад стаў ні коў 
усіх рэ гі ё наў кра і ны, лю дзей, якія не па 
чут ках ве да юць жыц цё і ўме юць вы ра-
шаць па стаў ле ныя за да чы, — ад зна чыў 
Ігар Кар пен ка.

Ся род вы бра ных 31 ча ла век мае дзяр-
жаў ныя ўзна га ро ды, во сем — ву чо ную 
сту пень, ву чо нае зван не. Акра мя та-
го, у Са вет Рэс пуб лі кі ўвай шло па пяць 
стар шынь мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў і 
ор га наў вы ка наў чай ула ды, шэсць кі раў-
ні коў уста ноў ахо вы зда роўя, пяць кі раў-
ні коў уста ноў аду ка цыі. Так са ма чле на-
мі верх няй па ла ты пар ла мен та вы бра на 
13 кі раў ні коў ар га ні за цый пра мыс ло-
вас ці, транс пар ту, па два прад стаў ні кі 
сфе ры куль ту ры, бан каў скай спра вы, 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі, ча ты ры 
прад стаў ні кі аг ра пра мыс ло ва га комп-
лек су, два — ад гра мад скіх ар га ні за цый, 
адзін — ад Мі ніс тэр ства па над звы чай-
ных сі ту а цы ях і двое пра фе сі я наль ных 
ва ен ных. Пар тый ную пры на леж насць 
ма юць 17 чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі 
(16 — чле ны Бе ла рус кай пар тыі «Бе лая 
Русь», адзін — член КПБ).

Па сут нас ці, за цвяр джэн не вы ні каў 
вы ба раў у Са вет Рэс пуб лі кі ста ла фі-
наль ным акор дам адзі на га дня га ла са-
ван ня, які ўпер шы ню прай шоў у на шай 
кра і не.

— Та кая фор ма (адзі ны дзень га ла са-
ван ня) мае пра ва быць. Без умоў на, ёсць 
ню ан сы, як і ў лю бой вя лі кай кам па ніі, дзе 
за дзей ні ча на шмат лю дзей і спра цоў вае 
ча ла ве чы фак тар. Але вар та ска заць, што 

гэ тыя вы ба ры прай шлі да во лі ды на міч на. 
Так, нам трэ ба яшчэ зра біць ра бо ту над 
па мыл ка мі, па гля дзець, што атры ма ла ся, 
а што — не. Ле там мы пла ну ем пра вес-
ці вя лі кі рэс пуб лі кан скі се мі нар з ар га-
ні за та ра мі вы ба раў, за пра сіць лю дзей з 
мес цаў, якія не па срэд на ар га ні зоў ва лі і 
за бяс печ ва лі ра бо ту ка мі сій. Пра вёў шы 
адзі ны дзень га ла са ван ня 25 лю та га, мы 
фак тыч на да ём старт адзі на му дню га ла-
са ван ня, які прой дзе ў 2029 го дзе, — пад-
вёў вы ні кі стар шы ня ЦВК.

Пер шае па ся джэн не се сіі Са ве та Рэс-
пуб лі кі На цы я наль на га схо ду вось ма га 
склі кан ня пры зна ча на на 12 кра са ві ка.

— Рас кач вац ца ня ма ча су. Ця пер ідзе 
пра цэс фар мі ра ван ня Усе бе ла рус ка га на-
род на га схо ду, за вяр ша юц ца вы ба ры ад 
шэ ра гу суб' ек таў, якія на дзе ле ны та кі мі 
паў на моц тва мі. Рых ту ец ца пер шае па ся-
джэн не УНС, пра цуе ка мі тэт. Шчыль ны 
гра фік, які мы ўста на ві лі, пры му шае нас 
пра ца ваць апе ра тыў на і вы ра шаць па-
стаў ле ныя пы тан ні, — па тлу ма чыў Ігар 
Кар пен ка.

Ён вы ка заў мер ка ван не, што пра цэс вы-
бран ня дэ ле га таў УНС ідзе дэ ма кра тыч на 
і га лос на.

— Мы ба чым шмат пуб лі ка цый у прэ-
се — пра цэс пра хо дзіць га лос на. Суб' ек-
ты гра ма дзян скай су поль нас ці на сва іх 
з'ез дах вы бі ра юць дэ ле га таў УНС, ідуць 
вы ба ры на се сі ях аб лас ных Са ве таў дэ-
пу та таў.

16 кра са ві ка ЦВК пра вя дзе вы ні ко вае 
па ся джэн не, дзе пад вя дзе вы ні кі вы ба-
раў дэ ле га таў Усе бе ла рус ка га на род на га 
схо ду. Бу дуць за про ша ны кі раў ні кі струк-
тур гра ма дзян скай су поль нас ці, стар шы ні 
аб лас ных і Мінск ага га рад ско га Са ве таў 
дэ пу та таў.

Але на КРА ВЕЦ.

Ігар КАР ПЕН КА:

«ТРА ДЫ ЦЫЙ НА СА ВЕТ РЭС ПУБ ЛІ КІ 
АБ' ЯД НОЎ ВАЕ НАЙ ЛЕП ШЫХ 

ПРАД СТАЎ НІ КОЎ З УСЁЙ КРА І НЫ»

ЦВК уста на ві ла вы ні кі вы ба раў 
у верх нюю па ла ту пар ла мен та
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